

# 永州市配合湖南省生态环境保护督察 工作简报

2024年第9期 总第9期

永州市配合湖南省生态环境保护督察协调联络组

2024年3月21日

## 【工作要闻】

### 李钦副市长“四不两直”赴两地调研督导

3月19日—20日，永州市副市长李钦深入蓝山县、道县通过“四不两直”、实地察看等方式调研督导省第四生态环境保护督察组交办问题整改工作。

3月19日，李钦一行先后来到蓝山博成石业有限公司、蓝山铭祥鑫公司等地，与企业负责人面对面交流，了解企业诉求，现场查看了石场开采建设、污水排放等情况。他强调，要做实基础工作，对企业基本情况进行全面摸底，对环评及各项审批手续进行“回头看”；要突出重点问题整改，统筹抓好大气污染防治、扬尘管控、道路硬化、施工规范、污水处理、现场管理、安全生产等工作；要严控企业开采面积，避免多点开采，并科学有序、能快则快推进矿山生态修复。要依法依规、举一反三，切实抓好铸造企业突出生态环境风

险隐患问题整改，确保问题整改取得实效。

3月20日上午，李钦先后来到道县湖南紫金锂业有限公司、白马渡镇青口村督导省督察组交办问题整改。李钦要求，全市各有关部门要直面交办问题，细致调查核实，及时答复处理，敢于动真碰硬，彻底解决问题；要强化统筹，履职尽责，形成合力，紧盯省督察组交办问题抓整改，确保整改实效，推动永州生态环境持续向好。

## **市政协副主席、祁阳市委书记蒋良铁现场 督办省督察组1号交办问题整改**

省督察组1号交办单指出祁阳市浯溪公园周边社区存在污水直排等问题后，3月19日，永州市政协副主席、祁阳市委书记蒋良铁深入浯溪公园，现场调研督办问题整改。祁阳市领导彭国锋、吴东涛、章乐、刘诚、唐琳玮等参加调研。

蒋良铁深入交办问题现场，实地察看了公园现状、周边环境，详细了解了省督察交办单指出问题整改情况。他指出，各级各部门要将学习贯彻习近平生态文明思想转化为加强生态环境保护、推进生态文明建设，建设美丽幸福新祁阳的生动实践。

蒋良铁要求，对于省督察组交办的问题，落实好“一个问题、一名包案市级领导、一套整改方案、一抓到底”的要求，全力推进问题整改。包案市级领导要切实履行包案职责，督促指导牵头整改责任单位，制定切实可行的整改措施和整

改方案。同时要倒排工期，按照“问题不查清不放过、整改不到位不放过、责任不落实不放过、群众不满意不放过”的要求，确保问题如期整改到位，不断提升人民群众对美好生态环境的获得感、幸福感。

## **冷水滩：区委书记秦志军调研督办省环保督察交办问题整改工作**

3月20日下午，冷水滩区委书记秦志军深入上岭桥镇，调研督办省环保督察交办问题整改工作，区委副书记、统战部长张明，区委常委、副区长张文风参加。

秦志军一行先后来到红坤养殖合作社、三鑫牛蛙养殖场和永成种养农场，详细了解养殖规模、尾水治理及尾水排放去向等情况，对省环保督察交办问题整改工作作出进一步安排部署。

秦志军指出，全区上下要提高政治站位，坚决扛稳扛牢生态环境保护重大政治责任，高度重视省环保督察交办问题的整改工作，做到边督边改、立行立改、即知即改，坚决杜绝“虚假整改”“表面整改”“敷衍整改”，切实解决和回应人民群众反映的各类环境问题。要压实责任、狠抓落实，坚决守牢生态环保红线和安全生产底线，科学制定治理方案，督促指导养殖户严格对照问题清单和整改要求开展耕地恢复、消毒处理、污染治理等整改工作。要加强日常监管，全面摸清底数，及时处理生态环境污染违法行为，将“时时放

心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，形成整治高压态势，推动各类问题真改实改，推进全区生态环境治理持续改善。

## 双牌：县委书记张跃斌调研督导省环保督察交办问题整改工作

3月20日下午，双牌县委书记张跃斌深入五里牌镇调研督导省环保督察交办问题整改工作，副县长周明冬、龚建华参加。

在双牌县红星公司五里牌水力发电站，张跃斌通过实地察看、现场询问等方式，详细了解垃圾处理整改推进情况，并现场明确整改措施和时限要求。张跃斌指出，要严格落实污染防控各项措施，加大堆存垃圾清运力度，加快完成土地平整，确保周边环境干净整洁。

来到湖南省朝辉农林科技有限公司牛蛙生态养殖基地，张跃斌仔细察看养殖场尾水处理设施雨污分流整改落实情况。张跃斌指出，要对标先进地区经验做法，加强养蛙场环境管理，配套建设水污染防治设施，高标准做好雨污分流，严格执行污水处理标准，确保尾水达标排放。

张跃斌还在调研中强调，抓好省生态环境保护督察交办问题整改，既是重大政治任务，又是重要民生实事。要深入践行习近平生态文明思想，始终坚持问题导向，聚焦省环保督察交办的问题及人民群众反映强烈的问题，明确责任人和

时间表，做到举一反三、立行立改、标本兼治，以最坚决态度、最有力措施和最务实作风，高标准、高质量整改各类问题，推动全县生态环境质量持续改善。

## **江永：县委书记唐德荣督导产业开发区 环境问题整改**

3月21日中午，江永县委书记唐德荣深入江永产业开发区督导园区生态环境保护工作，县委常委、常务副县长杨敏，市生态环境局江永分局、产业开发区相关负责人参加。

唐德荣指出，抓好生态环境突出问题整改，是打好污染防治攻坚战的重要内容。各级各部门要坚决贯彻落实中央和省市关于生态环境保护工作的决策部署，充分认识突出生态环境问题整改的严肃性、紧迫性和极端重要性，坚决扛起问题整改的政治责任，以对党和人民高度负责的态度，立行立改、持续攻坚，较真碰硬推进整改，确保相关问题整改到位。同时要疏堵结合，配套完善相关环保设施，做好相关产业的规范生产，强化环保工作的日常巡查监管，相关企业也要切实履行生态环境保护主体责任，严格按照国家环保要求，对照问题抓好整改落实。

## **蓝山：县委副书记、县长邓群督导县二中 生活污水处理问题整改情况**

3月20日下午，县委副书记、县长邓群督导县二中生活污水处理问题整改落实情况。

邓群一行实地查看县二中生活污水处理整改进展情况，详细了解整改过程和当前亟待解决的问题，并提出指导性意见。

邓群要求，责任部门要提高站位，将落实省环保督察信访交办问题整改作为一项重大政治任务来抓，切实增强工作责任感和紧迫感，紧扣时间节点，对照整改目标和措施，高质量完成整改任务。要不断巩固环保督察问题整改成果，突出标本兼治，建立健全生态环境保护长效机制，推动全县生态环境质量不断改善。

## 【部门动态】

**市农业农村局：**3月21日下午，局长唐慧云陪同吴恢才副市长到零陵区菱角塘镇文雷村督导牛蛙养殖环保问题整改。

近日，由市农业农村局牵头，市生态环境局配合的工作组分别到东安县井头圩镇盘龙圩村永州新湘农格瑞农业有限公司养猪场，以及新田县龙泉镇中山街道五柳塘村湖南众烁种养开发有限公司进行问题现场核实，现场察看了相关情况，并对周边多处水域进行了采样、送检。

**市工信局：**近日，由市工信局牵头，市生态环境局配合的工作组现场核查了零陵区三湘电化公司相关生态环境问题，该举报反映“第三方机构弄虚作假，欺上瞒下”问题尚需进一步调查核实，其余问题部分核查属实，部分不属实。

## 【县区动态】

**冷水滩：**3月20日上午，冷水滩区委常委、副区长张文风深入花桥街镇、普利桥镇、牛角坝镇等地，督办省环保督察交办问题整改工作。市生态环境局冷水滩分局局长朱明财，乡镇有关同志参加。张文风要求，各有关部门要切实履行督察整改主体责任，强化后续跟踪落实，有关乡镇要落实好属地责任，积极协调帮助村民解决问题，以高水平生态环境保护推动冷水滩经济社会高质量发展。

**东安：**3月21日上午，县委常委、政法委书记秦波组织召开湘钢瑞和钙业环境问题整改推进会。湘钢瑞和钙业项目建设指挥部、县自然资源局、市生态环境局东安分局、白牙市镇人民政府负责人参加。

3月21日下午，县委常委、县委办主任黄敏到东安县众鑫建筑材料有限公司检查省环保督察交办问题整改情况。市生态环境局东安分局相关负责人参加。

**祁阳：**3月20日晚上，副市长刘沛主持召开省生态环境保护督察组交办问题整改工作调度会，市委常委、常务副市长柏雄文出席会议并讲话。会上，相关人员就工作开展情况、具体问题整改落实情况、办理过程中存在的问题及下步工作建议作了汇报。会议要求，对于省督察组交办的各类问题，要强化领导抓整改、明确要求抓整改、规范程序抓整改、全力配合抓整改、严肃纪律抓整改。

**宁远：**3月20日上午，县委常委、副县长杨友忠主持召开第二轮省生态环境保护督察交办问题整改调度会，就交办宁远问

题的整改落实情况进行安排部署。会议强调，各级各部门要以攻坚克难的姿态，加快既有问题整改进度，完善新交办问题整改机制，确保高质量完成整改任务。

**蓝山：**3月20日，蓝山县召开铸造行业高质量发展推进会，县委常委、副县长黄正军出席并讲话，省铸造协会专家、县科工局、各乡镇相关负责人以及全县33家铸造企业负责人参加。会议围绕铸造行业的技术创新、智能制造、绿色环保等方面进行了详细的政策解读，并就蓝山县铸造行业的发展前景提出了建设性的建议；参会企业负责人围绕技术研发、人才培养、市场拓展等方面与省铸协专家展开了热烈讨论，共同探讨蓝山县铸造行业高质量发展的新路径。

**江华：**3月18-19日，江华瑶族自治县人民政府副县长何永亮带队，组织有关部门和乡镇相关负责人现场督导白芒营镇莲山村、白牛山村和珠郎塘村牛粪露天堆积、养殖场二级水库抽水等省督察组交办问题整改工作。何永亮实地查看了问题整改现场，详细了解整改方案、完成时间和每日进度。他要求相关部门与企业一定要提高认识，加快进度，在规定时限内按质按量完成问题整改，消除环境风险隐患。

**江永：**3月21日，江永县副县长陈继康组织县林业局、水利局、自然资源局、森林公安局、市生态环境局江永分局、乡镇等部门督察调研信访转办件点位现场情况。

## 第二轮第三批省生态环境保护督察 交办情况

## 一、整体情况

省第四生态环境保护督察组于3月13日进驻我市，截至目前，我市共收到：**前期暗访问题** 76个，已完成办理35个，完成率46.05%；**转办单问题** 7个，办结1件，完成率14.29%；**信访件** 67件，办结16件，完成率23.88%。

## 二、详细情况

### （一）暗访交办

目前，暗访问题三批次共76个问题，已完成35个，完成率46.05%。第一批督察前期暗访问题28个，已完成办理14个。第二批督察前期暗访问题27个，已完成办理11个。第三批督察前期暗访问题21个，已完成办理10个。其中新田2个，已全部完成，完成率100%；经开区2个，已全部完成，完成率100%；江华5个，完成4个，完成率80%；零陵13个，已完成8个，完成率61.5%；双牌5个，完成3个，完成率60%；东安8个，完成4个，完成率50%；宁远8个，完成4个，完成率50%；祁阳6个，完成3个，完成率50%；道县8个，完成2个，完成率25%；冷水滩12个，已完成2个（经核查，2个未完成），完成率17%；蓝山7个，完成1个，完成率14%。

### （二）转办单

共7件，已上报办结1件。祁阳3件转办单问题：“祁阳市白沙社区垃圾大面积露天无序堆放”问题已上报办结；“祁阳市浯溪公园周边社区污水直排”问题和“祁阳市建湘村易鑫沙场”突出生态环境问题正在办理中。蓝山1件转办单问题：“铸造企业突出生态环境风险隐患问题”正在办理中。其余3件（冷水滩

1 件、东安 1 件、宁远 1 件) 非环保问题由市信访局统筹分办处理。

### **(三) 信访件**

#### **当日情况:**

3 月 21 日, 省督察组向我市转办第八批信访件 5 件, 其中来电 3 件, 来信 2 件, 重点件 1 件。

按交办县市区和市直直接办理单位分类: 零陵 1 件, 新田 1 件, 道县 1 件, 东安 1 件, 江永 1 件 (重点件 1 件)。

按交办市直单位分类 (重点件双交办至市直单位, 同一件可能涉及多家市直单位, 已确定牵头单位): 市城管执法局 2 件, 市生态环境局 1 件, 市林业局 1 件, 市农业农村局 1 件。

按行业类别分: 畜禽养殖 1 件, 工业企业 1 件, 生活污水与垃圾件 1 件, 其他 2 件。

按污染类型分 (同一件存在涉及多种污染类型): 涉及水污染 2 件, 大气污染 1 件, 土壤污染 1 件, 生态 1 件, 其他污染 1 件。

#### **累计情况:**

截至 3 月 21 日, 省督察组向我市转办八批累计 67 件投诉举报件, 其中来电 63 件、来信 4 件, 重点件 11 件, 重复件 11 件 (已合并交办), 办结 16 件, 完成率 23.88%。

按交办县市区和直接办理市直单位分类: 冷水滩 13 件, 零陵 12 件 (重点件 1 件), 祁阳 8 件 (重点件 1 件), 东安 6 件 (重点件 2 件), 新田 6 件 (重点件 1 件), 宁远 5 件, 道县 4 件 (重点件 2 件), 江华 4 件 (重点件 2 件), 蓝山 2 件 (重点

件 1 件)，经开区 2 件，江永 2 件（重点件 1 件），双牌 1 件，市城市发展集团有限责任公司 1 件，市经济发展集团有限责任公司 1 件。

按交办市直单位分类（重点件双交办至市直单位，同一件可能涉及多家市直单位，已确定牵头单位）：市城管局 18 件，市农业农村局 15 件，市生态环境局 9 件，市自然资源和规划局 9 件，市工信局 3 件，市住建局 3 件，市林业局 3 件，市城发集团 2 件，市水利局 1 件，市交通运输局 1 件，市乡村振兴局 1 件，市应急管理局 1 件，市经投集团 1 件。其中重点件：市农业农村局 4 件，市自然资源和规划局 3 件，市工信局 2 件，市林业局 1 件，市水利局 1 件。

按行业类别分：工业企业 15 件，畜禽养殖 15 件，生活污水与垃圾 15 件，餐饮油烟 5 件，采石采矿采砂 5 件，其他 12 件。

按污染类型分（同一件存在涉及多种污染类型）：涉及大气污染 32 件，水污染 29 件，生态 12 件，噪音污染 11 件，土壤污染 11 件，辐射类 1 件，其他污染 5 件。

---

报：湖南省第四生态环境保护督察组

洪武书记、爱林市长、市协调联络组各副组长

送：永州市配合省生态环境保护督察工作协调联络组各副总协调人、成员及各专项组组长，各县市区党委书记、县市区区长，各管理区、永州经开区党工委书记、主任

---